

Buletin informațional privind situația epidemiologică prin HIV în semestrul I 2014

Infecția cu HIV în Republica Moldova continuă să prezinte o problemă prioritară de sănătate publică, care se menține sub supraveghere și monitorizare permanentă. Supravegherea epidemiologică, activitățile de prevenire, monitorizarea și evaluarea situației epidemiologice a infecției cu HIV pe parcursul semestrului I 2014 au fost efectuate în conformitate cu Programul Național de prevenire și control al infecției HIV/SIDA și ITS pentru anii 2011 – 2015, actele legislative și normative.

Conform datelor IMSP SDMC, pe parcursul semestrului I, 2014 diagnosticul de laborator infecția cu HIV a fost confirmat la 418 persoane (2013 - 364), inclusiv din teritoriile de est ale republicii - 122 (2013 - 125).

Diagnosticul de laborator Infecția cu HIV a fost stabilit: în mun. Chișinău la 58 persoane, în or. Tiraspol la 34, în mun. Bălți la 33, în or. Bender la 25, în raioanele Rîbnița la 31, în Slobozia la 18, în Sîngerei la 16, în Cimișlia la 14, în Anenii- Noi la 13, în Căușeni la 11, în Cahul și Ialoveni la câte 10, în Ungheni la 9, Glodeni, Hîncești și Orhei la câte 8, Grigoriopol la 7, Cantemir, Fălești, Florești și Ștefan Vodă la câte 6, Briceni, Criuleni, Drochia, Rezina, Strășeni, Telenești și Dubăsari la câte 5, Dondușeni, Edineț, Nisporeni și Rîșcani la câte 4, Calarași, Ocnîța, Soroca, Comrat și Ciadîr Lunga la câte 3, Șoldănești și Camenca la câte 2, Basarabeasca, Coșnița, Leova și Taraclia la câte o persoană.

În adresa Ministerului Sănătății au fost expediate nota informativă privind realizarea Programului Național de profilaxie și control al infecției HIV/SIDA și infecțiilor cu transmitere sexuală, pentru perioada anului 2013, indicatorii la Planul de acțiuni Uniunea Europeană și chestionarul „Răspunsul Global SIDA, raport 2014”.

În adresa Direcției Sănătății a Consiliului mun. Chișinău, Secției Sănătății Primăriei mun. Bălți, Direcției Sănătății și Protecției Sociale U.T.A. Găgăuzia, Centrelor de Sănătate Publică, Instituțiilor medico-sanitare publice republicane, municipale și raionale, Centrelor de sănătate prietenoase tinerilor, Organizațiilor non-guvernamentale în domeniul HIV/SIDA a fost expediată nota informativă situația epidemiologică în infecția HIV în anul 2013 și măsurile de redresare.

În cadrul „Zilei Specialistului” pentru medicii epidemiologi desfășurată în perioada 05-06 mai 2014 a fost abordat subiectul „Prevenirea primară a infecției cu HIV. Aspecte și modalități”.

În teritoriile administrative se realizează programe teritoriale de prevenire și control al infecției HIV/SIDA și infecțiilor cu transmitere sexuală. CNSP a evaluat realizarea Programului Național și a Programelor teritoriale de prevenire și control a infecției HIV/SIDA/ITS, îndeplinirea actelor legislative și normative în infecția cu HIV, testarea la HIV, realizarea activităților educaționale, de prevenire și

comunicare și a acordat suport consultativ și metodic cu deplasarea în 3 teritorii (raioanele Edineț, Glodeni și Cantemir).

A fost realizată Campania Națională dedicată Zilei de comemorare a persoanelor decedate de SIDA, în cadrul căreia au fost efectuate activități de promovare a cunoștințelor și atitudinilor în prevenirea infecției HIV și de comemorare a persoanelor decedate de SIDA. Către această zi au fost elaborate și expediate note informative în adresa IMSP republicane, municipale și raionale, CSP, ONG în domeniul HIV/SIDA și publicat comunicatul de presă. În parteneriat cu autoritățile administrației publice locale, ONG, confesiile religioase s-au realizat activități de educare, informare și comunicare, în locuri publice, seminare tematice, mese rotunde, flash-moburi, au fost distribuite materiale informaționale și s-a realizat consilierea și testarea voluntară cu teste rapide pe salivă.

Pe parcursul semestrului I, 2014 au fost organizate mese rotunde: „Stigma și discriminarea PTH, factori care contribuie la dezvoltarea epidemiei HIV/SIDA” la 20 martie 2014; „Acces la TARV pentru PTH” la 14 martie 2014; „Profilaxia HIV în grupurile cu risc sporit de infectare: perspective ale colaborării ONG și APL” la 08 aprilie 2014; „Prevenirea HIV/SIDA printre utilizatorii de droguri intravenos prin intermediul farmaciilor” la 17 iunie 2014.

Pentru populația cheie se realizează 14 proiecte de prevenire a infecției cu HIV, inclusiv: 5 proiecte în rândurile persoanelor utilizatoare de droguri injectabile cu acoperirea a 23 localități; 2 proiecte pentru deținuții utilizatori de droguri injectabile cu acoperirea a 12 penitenciare; 3 proiecte de terapie de substituție cu metadonă în 2 localități și 7 penitenciare; 3 proiecte pentru lucrătoarele sexului comercial cu acoperirea a 4 localități; 1 proiect - prevenirea infecției cu HIV și ITS în rândul bărbaților care practică sex cu bărbați în 2 localități.

La linia telefonică verde din cadrul CNSP au fost acordate consultații la subiectele privind infecția cu HIV la 168 apeluri telefonice.

Specialiștii CNSP au participat la 6 emisiuni TV și 4 emisiuni radio cu subiecte în prevenirea infecției HIV.

Șt. Gheorghică
S. Stratulat